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කියවීම් ද්‍රව්‍යය 

ඩී. ආර්. ප ොල්ගස්පිටිය මිය 

කලා  අධ්‍යා ක කාර්යාලය 

මහනුවර 
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අනු ාත  ගණිතය   

16. අනුපාත 

 

 

 

 

 

 

    16.1 අනුපාත හැඳින්වීම 
                    අනු ාත පිළිබඳව ඔබ 7 පරේණිපද  ඉ ෙපගක පගක .ත. 

 

 එකම  ඒකකයකින් මනික ලද ද්‍රවය පදක්  පහ  ට  වඩි  ගනකක ්‍රමාන 
අතර සංඛ්‍යාත්මකමක සබනබන්ධ්‍තාවය අනු ාතය්  පලස හඩන්න්ප . 

 සමූහ පදක්  සංසන්දකය කිරීපබන ඉ  සමූහ පදප්  විශාලත්මකව අතර 
සංඛ්‍යාත්මකමක සබනබන්ධ්‍තාව ද අනු ාතය්  පලස දඩ් විය හඩකිය. 

                   

              හත උදාහරන  බලන්ක. 

 

       1.    ළතුරු බීම සඩකසීම සඳහා  ළතුරු යුෂ වීදුරු පදකක  ජලය වීදුරු තුක්  මිර 
             කරක ල ඉ. 

 

 

 

 

                                             ළතුරු යුෂ                             ජලය 

               

                    පබන අනුව  ළතුරු බීම මිරනපද .ි,   
                     ළතුරු යුෂ  හා ජලය අතර අනු ාතය  2 :  3  ප . 

    

       2.   කණ්ඩායමක පිරිමි ළමුන් 3 ්  ද ගඩහඩණු ළමුන් 7 ්  ද සිටිි,. 

                    එම කණ්ඩායපබන සිටික  

                    පිරිමි ළමුන් ගනක හා ගඩහඩණු ළමුන් ගනක අතර අනු ාතය =  3  :  7 

 

පමම  ාඩම අධ්‍යයකය කිරීපමන් ඔබ   

 අනුපාතයක් භාගයකින් විග්‍රහ කිීමම,  

 අනු ාත පදක්  සංයු් ත කිරීපමන් ලඩපබක 

අනු ාතය නිර්නය කිරීම   

 සංයු් ත අනු ාත .තුළත්මක ගඩ ලු විසඳීම  

හඩකියාව ලඩපේ. 
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 2 : 3, පමය කියවනු ලබන්පන්   පදක අනු තුක පලසය .   

 2  හා  3 අනු ාතපද  ද පලස හඩන්න්ප . 
          

      16.1.1 තුල්‍ය අනුපාත  

 
 අනු ාතයක සෑම  දය් ම බින්දුව  වඩා විශාල සංඛ්‍යාවකින් ණ න කිරීපමන් 

පහ  පබ ඉපමන් එම අනු ාතය  තුලය අනු ාත ලබාගත හඩකිය. 
 

                                        

 

 

 

 

 
 

  අනු ාතයක  ද පූර්න සංඛ්‍යා සහ එම පූර්න සංඛ්‍යාවල  මහා ප ොදු සාධ්‍කය 
1 කබන එම අනු ාතය සරලම ආකාරපයන් ලියා .තඩයි කියනු ලඩපේ. 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

       16.2 අනුපාතයක් භාගයකින් විග්‍රහ කිීමම 

                 අනු ාතය්  භාගයකින් විස්තර කරක ආකාරය  හත නිදසුන් මගින් අධ්‍යයකය 

                 කරමු. 

                 

                 නිදසුක 5 

                    

                
                  

  

නිදසුක 1 

      2  :  3 

   =  2   5  :  3   5 

   =  10  :  15 

 

 

නිදසුක 2 

      3  :  7 

   =  3   2  :  7   2 

   =  6  :  14 
 

නිදසුක 3 

      36  :  27 

   = 36    9  : 27    9 

   =  4  :  3 
 

නිදසුක 4 

  හත අනු ාත සරලම ආකාරපයන් ද් වන්ක. 

      14  :  16  =  14    2  :  16    2  =  7  :  8 

      21  :  14  =  21    7  :  14    7  =  3  :  2 

      40  :  64  =  40    8  :  64    8  =  5  :  8 
සරලම අනු ාතය ලබාගඩනීම  අනු ාතපද  ද එම  දවල මහා ප ොදු 

සාධ්‍කපයන් පබදිය යුතුය. 

 

 

    

 

 

 

A B 
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 රූ පද ද් වා .ත්මකපත්මක  ළතුරු කූඩ පදකකි. A  කූඩපද අඹ පගි  3 ්  ද B කූඩපද අඹ පගි   
  5  ්  ද  .ත. ඒ අනුව  

A  කූඩපද හා  B කූඩපද .ි, අඹ පගි  සංඛ්‍යා අතර අනු ාතය   =  3  :  5 

A  කූඩපද  .ි, අඹ පගි  සංඛ්‍යාව මුලු අඹ පගි  සංඛ්‍යාප  භාගය්  පලස =  
 

 
  ;(3 + 5 = 8) 

B  කූඩපද  .ි, අඹ පගි  සංඛ්‍යාව මුලු අඹ පගි  සංඛ්‍යාප  භාගය්  පලස =  
 

 
 

 

නිදසුක 6 

       න්ි,යක  පිරිමි ළමුන් 12 ්  ද ගඩහඩණු ළමුන් 28 ්  ද සිටිි,. 

      පිරිමි ළමුන් සහ ගඩහඩණු ළමුන් සංඛ්‍යා අතර අනු ාතය     =  12  :  28 

      පිරිමි ළමුන් සංඛ්‍යාව මුළු ළමුන් සංඛ්‍යාප  භාගය්  පලස =  
  

  
   ;  (12 + 28 = 40) 

                                                                                            = 
 

  
 

 

      ගඩහඩණු ළමුන් සංඛ්‍යාව මුළු ළමුන් සංඛ්‍යාප  භාගය්  පලස =  
  

  
   ;  (12 + 28 = 40) 

                                                                                                = 
 

  
 

 

 පමය  හත ආකාරය  ද සෑදිය හඩකිය. 
 

      පිරිමි ළමුන් සහ ගඩහඩණු ළමුන් සංඛ්‍යා අතර අනු ාතය     =  12  :  28 

                                                                                            =    3  :  7  (සරලම ආකාරපයන්) 

                                                                                                                             

      පිරිමි ළමුන් සංඛ්‍යාව මුළු ළමුන් සංඛ්‍යාප  භාගය්  පලස =  
 

  
   ;  (3 + 7 = 10) 

                                                                                             

     ගඩහඩණු ළමුන් සංඛ්‍යාව මුළු ළමුන් සංඛ්‍යාප  භාගය්  පලස =  
 

  
                                                                                                

 
 

නිදසුක 7 

   කයකා ලඟ රුපියල්  250 ක මුදල්  ද රමණී ලඟ රුපියල්  400 ක මුදල්  ද .ත. 

(i)   කයකා හා රමණී ලඟ .ි, මුදල් අතර අනු ාතය සරලම ආකාරපයන් ද් වන්ක. 

(ii)  කයකා ලඟ .ි, මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස ද් වන්ක. 

(iii)  රමණී ලඟ .ි, මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස ද් වන්ක. 

(iv)  කයකා ලඟ .ි, මුදල රමණී ලඟ.ි, මුද පලහි  භාගය්  පලස ද් වන්ක. 
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(i)   කයකා හා රමණී ලඟ .ි, මුදල් අතර අනු ාතය   =  250  :  400 

                                                                                 =   5  :  8 

(ii)  කයකා ලඟ .ි, මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස  = 
 

  
 

(iii)  රමණී ලඟ .ි, මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස   =  
 

  
 

(iv)  කයකා ලඟ .ි, මුදල රමණී ලඟ  .ි, මුද පලහි  භාගය්  පලස =  
 

 
 

   16.3 අනුපාතයක, අනුව්‍ බෙදා දැක්වීම 

     එක සමාන ප්‍රමා  ව්‍ිනන් බමන්ම එකිබනක, බව්‍නස් ප්‍රමා  ව්‍ිනන් ද එිනබනදා විවි  

අව්‍ස්ථාව්‍ල්‍ දී  ද්‍රව්‍යය බෙදාහදා ගැීමම, ිදුවව්‍න අව්‍ස්ථා  බෙ බහ මයක් තත. එව්‍න් අව්‍ස්ථා 

කිහිපයක් සළකා ෙල්‍මු. 

නිදසුක 8 

     රු.  1000 ක මුදල්   සීතා හා නීතා අතර  1  :  4 අනු ාතය  පබදූවි  එ්  එ්  අය   

     ලඩබුණු මුදල් ්‍රමාන පවක පවකම පසොයන්ක. 

 

                   සීතා හා නීතා අතර  මුදල් පබදූ අනු ාතය  =  1  :  4 

         සීතා  ලඩබුණු මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස  =  
 

 
 

                                                  සීතා  ලඩබුණු මුදල   =  රු 1000   
 

 
 

                                                                        =  රු  200 

         නීතා  ලඩබුණු මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =   
 

 
 

                                                   නීතා  ලඩබුණු මුදල = රු 1000   
 

 
 

                                                                        =  රු  800 

 

        නිදසුක 9 

            

           A, B   හා  C  ි,පදකා අතර  රු.12500 ක මුදල්   2 : 5 : 3 අනු ාතය  පබදක ල ඉ. 

             

            (i)     A   ලඩබුණු මුදල මුළු මුදපලන්  කවර භාගය්  ද? 

            (ii)    A   ලඩබුණු මුදල පසොයන්ක. 

            (iii)   A   වඩා පකො මන මුදල්  C    ලඩබුපණ් ද? 

             

      



 

6 
 

8 පරේණිය 
 

අනු ාත  ගණිතය   

 

      A, B   හා  C  ි,පදකා අතර  මුදල් පබදූ අනු ාතය   =  2  :  5  :  3 

     (i)     A   ලඩබුණු මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

  
 

                                                                                   =  
 

 
 

     (ii)                                           A   ලඩබුණු මුදල    =  රු 12500   
 

 
 

                                                                         =  රු 2500 

     (iii)    C   ලඩබුණු මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

  
 

                                                      C   ලඩබුණු මුදල    =  රු 12500   
 

  
 

                                                                          =  රු 3750 

                                         A   වඩා C   ලඩබුණු මුදල   =   රු 3750  -  රු 2500 

                                                                                      =  රු 1250 

 

 සමාන කාල්‍යක් සඳහා බව්‍නස් මුදල් ප්‍රමා  බයදූවි, ල්‍ාභ බෙිනම 
              පමහි  ඉ ලාභ පබ ඉපබන  ඉ  පයදූ මුදල් ්‍රමාන  මන්  සලකනු ලඩපේ. 

 හත නිදසුක අධ්‍යයකය කරන්ක. 

 

නිදසුක 10 

 කමල් රු 100000  ්  ද  සුනිමල් රු 80000 ්  ද එකවර පයොදා වයා ාරය්  අරඹක 

 ල ඉ. වසරක   සු ඔවුන් ලඩබූ ලාභය වක රු 270000  මුදල් පයදූ අනු ාතය  අනුව 

පබදා ගත්මකහ. 

(i)  කමල් හා සුනිමල් පයදූ මුදල් අතර අනු ාතය සරලම ආකාරපයන් ද් වන්ක. 

(ii) පදපදකා ලඩබූ ලාභ මුදල් ්‍රමාන පවක පවකම පසොයන්ක. 

 

(i) කමල් හා සුනිමල් පයදූ මුදල් අතර අනු ාතය  =  100000 :  80000 

                                                                     =  5 : 4 

           (ii)     කමල් පයදූ  මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

 
 

                                                    කමල්  ලඩබුණු ලාභ  මුදල  = රු 270000  
 

 
 

                                                                               =  රු 150000 

                       සුනිමල් පයදූ  මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

 
 

                                                    කමල්  ලඩබුණු ලාභ  මුදල  = රු 270000  
 

 
 

                                                                               =  රු 120000 
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 බව්‍නස් කාල්‍ ප්‍රමා  සඳහා බව්‍නස් මුදල් ප්‍රමා  බයදූවි, ල්‍ාභ 

බෙිනම 
බමම අව්‍ස්ථාබේ දී ලාභ පබ ඉපබන  ඉ  පයදූ මුදල් ්‍රමාන පමන්ම මුදල පයොදවා ි,බූ 

කාල්‍ය ද සැළකිල්ල්‍, ගනු ල්‍ැබේ. 

      

             නිදසුක 11 

             ගයාන්   සුගිය වර්ෂපද  ජකවාරි මස 1 දික රු 50000  ්  පයොදා වයා ාරය්  ආරබනභ 

             කළ අතර  ට  මාස 4ක   සු   පයොදා සමන් රු 60000  ්  පයොදා එය  හවුල් විය. 

             වර්ෂය්   අවසාකපද  ඉ  ඔවුන් ලඩබූ ලාභය රු 90000  කි. එම ලාභය ඔවුන් පයදූ 

             මුදලත්මක එම මුදල පයොදවා ි,බූ කාලය ත්මක අනුව පබදා ගත්මකහ. එ්  එ්  අය ලඩබූ ලාභ 

             මුදල පවක පවකම පසොයන්ක. 

             (i)  ගයාන් හා සමන් අතර මුදල් පබදාගත්මක අනු ාතය පසොයන්ක. 

 

  කම   පයදූ මුදල 
 

මුදල පයොදවා 
 ි,බූ කාලය 
 

මුදල   කාලය 
 

ගයාන්   රු 50000    මාස 12 50000    12  =  600000 
සමන් රු 80000    මාස 8 60000    8    =  480000 

 

             ගයාන් හා සමන් අතර මුදල් පබදාගත්මක අනු ාතය  =  600000  :  480000 

                                                                                       =   5 :  4 

            (ii)  ගයාන්   ලඩබුණු  ලාභ මුදල පසොයන්ක. 

          ගයාන්  ලඩබුණු ලාභ මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

 
 

                                                        ගයාන්  ලඩබුණු මුදල    =  රු 90000   
 

 
 

                                                                                 =  රු 10000   5 

                                                                                                          =  රු 50000 

            (iii)  සමන්   ලඩබුණු  ලාභ මුදල පසොයන්ක 

              සමන්  ලඩබුණු ලාභ මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

 
 

                                                        ගයාන්  ලඩබුණු මුදල    =  රු 90000   
 

 
 

                                                                                 =  රු 10000   4 

                                                                                                          =  රු 40000 

 

    

         

1 

10000 

1 

10000 
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       නිදසුක 12 

             එ් තරා වර්ෂයක  ජකවාරි මස 1 දික සමන්ත රු 75000්   ද රජත රු 50000්  ද 

            පයොදා පයොදා වයා ාරය්  ආරබනභ කළහ. ට  මාස 3ක   සු   පයොදා  ාලිත රු 40000  

            ්  පයොදා එය  හවුල් විය. වර්ෂය්   අවසාකපද  ඉ  ඔවුන් ලඩබූ ලාභය රු 340000  කි. 

            ි,පදකා ලඩබූ ලාභ මුදල් පවක පවකම පසොයන්ක. 

  කම   පයදූ මුදල 
 

මුදල පයොදවා 
 ි,බූ කාලය 
 

මුදල   කාලය 
 

සමන්ත රු 75000    මාස 12  80000    12    =  960000 
රජත රු 50000    මාස 12  60000    12    =  720000 
 ාලිත රු 40000  මාස 9  40000    9      =   360000 

 

             සමන්ත  රජත හා  ාලිත අතර 

                   මුදල් පබදාගත්මක අනු ාතය  =  960000  :  720000  :  360000 

                                                           =  8  :  6  :  3 

                   

    සමන්ත  ලඩබුණු ලාභ මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

  
 

                                           සමන්ත  ලඩබුණු ලාභ මුදල    =  රු 340000   
 

  
                                                                              

                                                                                            =  රු 20000   8   

                                                                                 =  රු 160000                                                                          

   සමන්ත  ලඩබුණු ලාභ මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

  
 

                                           සමන්ත  ලඩබුණු ලාභ මුදල    =  රු 340000   
 

  
                                                                              

                                                                                            =  රු 20000   6   

                                                                                 =  රු 120000      

                                                                     

    සමන්ත  ලඩබුණු ලාභ මුදල මුළු මුදපලහි භාගය්  පලස =  
 

  
 

                                           සමන්ත  ලඩබුණු ලාභ මුදල    =  රු 340000   
 

  
                                                                              

                                                                                            =  රු 20000   3   

                                                                                 =  රු 60000       
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16.4 සංයුක්ත අනුපාත 
           අනු ාත පදක්  දුන්වි  එමඟින් සංයු් ත අනු ාතය්  පගොඩකඟක ආකාරය පිළිබඳව 

   හත නිදසුන් මගින් අධ්‍යයකය කරමු. 

    

   නිදසුක 13 
             කයක   ඉප්ත හා  වන් මිතුරන් ි,පදපකකි. කයක හා  ඉප්තපේ බර අතර අනු ාතය 

             2 : 3 කි.  ඉප්ත  හා  වන්පේ  බර අතර අනු ාතය  3 : 1 ක 

                                     
                                 2  :  3                                                         3  :  1  

 
                පමහි ඉ  ඉප්තපේ බර අනු ාත පදක ම ප ොදු ප . 

            ඒ අනුව   කයක   ඉප්ත හා  වන්පේ බර අතර අපු ාතය  

2  :  3 :  1 

 

             නිදසුක 14 

                 ාසලක විදයා අංශපද හා වාණිජ අංශපද ෙපගනුම ලබක ෂ්ෂය සංඛ්‍යා අතර  

             අනු ාතය  1 : 2 කි. විදයා අංශපද හා කලා අංශපද ෙපගනුම ලබක ෂ්ෂය සංඛ්‍යා  

             අතර අනු ාතය  2 : 7 කි. එම  ාසපල් විදයා  වාණිජ හා කලා අංශවල ෙපගනුම 

             ලබක ෂ්ෂය සංඛ්‍යා අතර අපු ාතය පසොයන්ක. 

                                     විදයා   වාණිජ                              විදයා    කලා 

                                        1   :   2                                      2     :     5 

                පමම අනු ාත පදක  ප ොදු රාෂ්ය වන්පන් විදයා අංශය වක අතර පමම 

                අවස්ථාප   ඉ  ෙහත   ඉ .ි, අනු ාතවල සංඛ්‍යාත්මකමක අගයන් සමාක පකොප . 

                තුලය අනු ාත පිළිබඳ දඩනුම භාවිතපයන් එය  හත ආකාරය  සමාක කරගනු 

                ලඩපේ. 

                                    විදයා   වාණිජ                              විදයා    කලා 

                                        1   :   2                                      2     :     7 

                                        2   :   4                                      2     :     7 

          ඒ අනුව   විදයා  වාණිජ හා කලා අංශවල ෙපගනුම ලබක ෂ්ෂය සංඛ්‍යා අතර අනු ාතය  

                                                             2   :   4   :     7 

පව්‍න් 
නයන දීප්ත දීප්ත 
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8 පරේණිය 
 

අනු ාත  ගණිතය   

 

නිදසුක 15 

 ළතුරු බීම මිරනයක .ි, අන්කාසි යුෂ හා ජලය අතර අනු ාතය  1 : 2 කි. පදොඩබන යුෂ 

හා ජලය අතර අනු ාතය  1 : 2 කි. 

(i)  එම බීම මිරනපද .ි, අන්කාසි යුෂ  පදොඩබන යුෂ හා ජලය අතර අනු ාතය පසොයන්ක. 

(ii)   ළතුරු බීම මිරනපද  2 l 600 mlක .ි, අන්කාසි යුෂ  පදොඩබන යුෂ හා ජලය ්‍රමානය 

    පවක පවකම ගනකය කරන්ක. 

 

(i)                 අන්කාසි යුෂ     ජලය                       පදොඩබන යුෂ   ජලය               

                                  2  :   3                                          2  :   4          

                                      8  :  12                                         6  :  12           

                 අන්කාසි යුෂ  පදොඩබන යුෂ හා ජලය අතර අනු ාතය =  8 : 6 : 12 

                                                                                             =  4 : 3 : 6 

     (ii)   

                ළතුරු බීම මිරනපද .ි, මුලු ්‍රමානය   =   2 l 600 ml  =   2600 ml 

               අන්කාසි යුෂ ්‍රමානය මුලු බීම මිරනපද භාගය්  පලස = 
 

  
 

                                                                අන්කාසි යුෂ ්‍රමානය  =  2600   
 

  
 

                                                                                                   =   800 ml 

                පදොඩබන යුෂ ්‍රමානය මුලු බීම මිරනපද භාගය්  පලස = 
 

  
 

                                                                   පදොඩබන යුෂ ්‍රමානය  = 2600   
 

  
 

                                                                                                    =   600 ml 

                           ජලය ්‍රමානය මුලු බීම මිරනපද භාගය්  පලස = 
 

  
 

                                                                            ජලය ්‍රමානය  = 2600   
 

  
 

                                                                                                    =   1200 ml 

 

 

 


